

கொட்டாஞ்செயனை துங்கப் பெண் சிக்கினார்

இந்தியாவில் இருந்து 1.2 மில்லியன் ரூபாய் பெறுமதியான நகைகளை சட்டவிரோதமான முறையில் இலங்கைக்கு கொண்டு வந்த இலங்கை வர்த்தகப் பெண் ஒருவர், கட்டுநாயக்க விமான நிலையத்தை விட்டு வெளியேறும் போது வியாழக்கிழமை (28) அதிகாலை பொலிஸ் போதைப்பொருள் ஒழிப்பு திணைக்கள அதிகாரிகள் குழுவினால் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார்.



தொடர்ச்சி P2

பாலியல் குற்றச்சாட்டு வழக்கில் குணதிலக்க குற்றமற்றவர் ஆன் நிதமன்றம் தீர்ப்பு

இலங்கை கிரிக்கெட் வீரர் தனுஷ்க குணதிலக்க குற்றமற்றவர் என்று அவுஸ்திரேலியாவின் டவுனிங் சென்டர் மாவட்ட நீதிமன்ற மாவட்ட நீதிமன்ற நீதிபதி சாரா ஹுகெட், வியாழக்கிழமை (28) தீர்ப்பளித்தார். கடந்த ஆண்டு நவம்பர் மாதம் அவுஸ்திரேலியாவில் இடம்பெற்ற இருபதுக்கு 20 உலகக் கிண்ணத்தில் விளையாடுவதற்காக சென்ற தனுஷ்க, பென்னொருவரை பாலியல் வன்புணர்வுக்கு உட்படுத்தியதாக நான்கு



குற்றச்சாட்டுகள் சுமத்தப்பட்டு வழக்குத் தாக்கல் செய்யப்பட்டது.

தொடர்ச்சி P2

துப்பாக்கி அனுமதி பத்திரங்களை மூன்று மாதங்களுக்குள் புதுப்பிக்க வேண்டும்

பாதுகாப்பு அமைச்சர் வீசே அறிவித்தல்

துப்பாக்கிகளை வைத்திருக்கும் தனிநபர்கள் மற்றும் நிறுவனங்கள் 2024 ஆம் ஆண்டுக்கான துப்பாக்கி அனுமதிப் பத்திரங்களை 2023 ஆம் ஆண்டு ஒக்டோபர் 1 ஆம் திகதி முதல் டிசெம்பர் 31 ஆம் திகதி வரை புதுப்பிக்க வேண்டும் என்று பாதுகாப்பு அமைச்சர் தெரிவித்துள்ளது. 2024 ஆம் ஆண்டுக்கான துப்பாக்கிகளுக்கான அனுமதிப் பத்திரங்களை



புதுப்பித்தல் தொடர்பான விசேட அறிவிப்பிலேயே மேற்குறிப்பிட்ட விடயத்தை அமைச்சர் தெரிவித்துள்ளது.

தொடர்ச்சி P2

களஞ்சியசாலைகளுக்கு நாளை முதல் பூட்டு

நெல் சந்தைப்படுத்தல் சபையின் களஞ்சியசாலைகளை இந்த மாத இறுதியில் மூடுமாறு விவசாய அமைச்சர் மஹிந்த அமரவீர, நெல் சந்தைப்படுத்தல் சபையின் தலைவர் புத்திக இத்தமல்கொடவுக்கு விடுத்த பணிப்புரைக்கு அமைய நாளை (30) முதல் களஞ்சியசாலைகளை மூடுவதற்கு சபை தீர்மானித்துள்ளது.



தொடர்ச்சி P2

காணாமல் போனவர் சடலமாக மீட்பு

புகழ்ந்தல்

வீட்டில் இருந்து முதியவர் ஒருவர் கடந்த 24ஆம் திகதி வெளியே சென்ற நிலையில், அவர் காணாமல் போனதாக அவரது உறவினர்களால் சன்னாகம் பொலிஸ்

நிலையத்தில் முறைப்பாடு பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. இந்நிலையில் குறித்த முதியவர் உடுவில் பகுதியில் உள்ள காணி ஒன்றில் இருந்து சடலமாக வியாழக்கிழமை (28) மீட்கப்பட்டுள்ளார்.

தொடர்ச்சி P2

இலங்கையின் கல்வித்துறையில் நீண்டகால பிரச்சினைக்கு வாய்ப்பு

நிபுணர்கள் எச்சரிக்கை

கல்விப் பொதுத் தராதர உயர்தர பரீட்சை பிற்போடப்படுவதால், தேசிய மற்றும் சர்வதேச பட்டதாரி பாடத்திட்டங்களுக்காக இணைத்துக்கொள்வதற்கான வயது எல்லை அப்பால் சென்றுவிட்டால், இலங்கை கல்வித்துறையில் நீண்டகால பிரச்சினை ஏற்படுவதற்கான வாய்ப்பு அதிகமாகுமென கல்வி நிபுணர்கள் ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்கவுக்கு அறிவுறுத்தியுள்ளனர். பரீட்சையை பிற்போடுவது தொடர்பில் எடுக்கப்பட்டுள்ள தீர்மானம் மற்றும் அது தொடர்பில் மேலும் ஆராயப்படவேண்டும் என்பதே தங்களுடைய நிலைப்பாடாகும் என்றும் கல்வி நிபுணர்கள் எடுத்துரைத்துள்ளனர். கடந்த காலங்களில் கொரோனா பிரச்சினை மற்றும் பொருளாதார பிரச்சினை ஆகியவற்றின் காரணமாக பரீட்சைகள் பிற்போடப்பட்டமை மற்றும் பாடசாலை கல்விச் செயற்பாடுகள் சீர்குலைந்திருந்தமை தொடர்பில் எடுத்துரைத்துள்ளனர்.



தொடர்ச்சி P2



அடக்குமுறை குறித்து கண்டிய தூதுவர் எரிக்கிடம் எடுத்துரைப்பு

மலையக மக்கள், மற்றும் நாட்டில் நிலவும் பல்வேறு பிரச்சினைகள் தொடர்பாகவும் அடக்குமுறை சட்டத்தின் ஊடாக நாட்டு மக்கள் மீது பல்வேறு துன்பங்களை திணிப்பது.

தொடர்ச்சி P2

கடல் அட்டைகளை பிடித்து மூவர் கைது



வடமராட்சி கிழக்கு நாகர்கோவில் பகுதியில் இரவு நேரத்தில் சட்டவிரோதமாக அட்டைகளை பிடித்த மூவர் வெற்றிலைக்கேணி கடற்படையால் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். கைது செய்யப்பட்ட மூவரும் மன்னாரை சேர்ந்தவர்கள் என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது.

தொடர்ச்சி P2

சிறுமியின் கை: கொழும்பில் பரிசோதனைக்கு உக்தரவு

யாழ்ப்பாணம் போதனா வைத்தியசாலையில் சிகிச்சைக்காக அனுமதிக்கப்பட்ட பின்னர், துண்டிக்கப்பட்ட 8 சிறுமியின் கையை உடற்கூற்றுப் பரிசோதனைக்காக கொழும்பு பல்கலைக்கழகத்துக்கு அனுப்பும்படி யாழ்ப்பாண மாவட்ட நீதவான் நீதிமன்ற நீதிபதி அ.அ.ஆனந்தராஜா கட்டளை பிறப்பித்தார்.

தொடர்ச்சி P2

சுற்றுலா ஈர்ப்பு மிக்க நகரங்களை தூங்கா நகரங்களாக மாற்ற வேண்டும்

நாட்டில் சுற்றுலா ஈர்ப்பு மிக்க நகரங்களை தூங்கா நகரங்களாக மாற்றியமைக்க வேண்டும் என்றும் இவ்வருட இறுதிக்குள் 15 இலட்சம் சுற்றுலாப் பிரயாணிகளை நாட்டுக்கு வரவழைப்பதற்கு அவசியமான ஊக்குவிப்புத் திட்டங்களை முன்னெடுக்க எதிர்பார்த்திருப்பதாக சுற்றுலாத்துறை பதில் அமைச்சர் டயனா கமகே தெரிவித்தார்.

தொடர்ச்சி P2



இன ஐக்கிய மீலாத் விழா...

காத்தான்குடியில் சர்வமத தலைவர்கள் கலந்து கொண்ட இன ஐக்கிய மீலாத் விழா, காத்தான்குடி ஆலோசனைக்கும் வழிகாட்டலுக்குமான ஆலோசனைக் குழுமத்தின் ஏற்பாட்டில் காத்தான்குடி வரிப்பலுவலர் மண்டபத்தில் வியாழக்கிழமை (28) நடைபெற்றது.



4 எவ்வெவறு ரயில்களில் மோதி 2 நபர்களும் 5 யானைகளும் பலி

நாட்டின் நான்கு வெவ்வேறு பகுதிகளில் ரயில்களுடன் மோதுண்டு ஏற்பட்ட 4 விபத்துக்களில் இரு நபர்கள் உயிரிழந்துள்ளதன், 5 யானைகள் பலியாகியுள்ளன. மீட்டியாகொடையில் நபரொருவரும்

ஆராச்சிகட்டுவையில் மற்றொரு நபரும் கல்கமுவ - அம்பன்பொல பகுதிகளுக்கு இடையே 4 யானைகளும் ஹபரண புவுகல்வெவ பகுதியில் குட்டி யானை ஒன்றும் உயிரிழந்துள்ளன.

தொடர்ச்சி P2

மூளைசாலிகளின் வெளியேற்றம்: ஓக். 6இல் ஒத்தவைப்பு விவாதம்

பொருளாதார நெருக்கடி காரணமாக தொழில் வல்லுநர்கள் (மூளைசாலிகள்) நாட்டை விட்டு வெளியேறும் சமீபத்திய போக்கு குறித்து எதிர்வரும் ஒக்டோபர் 6ஆம் திகதி ஒத்தவைப்பு வேளை விவாதத்தை நடத்த தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது. சபாநாயகர் மஹிந்த யாப்பா அபேவர்தன தலைமையில் நடைபெற்ற கட்சித் தலைவர்கள் கூட்டத்தின் போதே இந்த தீர்மானம்

எடுக்கப்பட்டுள்ளது. எதிர்வரும் ஒக்டோபர் மாதம் 3ஆம் திகதி முதல் 6ஆம் திகதி வரை பாராளுமன்ற அமர்வுகளை நடத்த தீர்மானிக்கப்பட்டது. இந்நிலையில், பொருளாதார நெருக்கடி காரணமாக தொழில் வல்லுநர்கள் நாட்டை விட்டு வெளியேறும் போக்கு தொடர்பான ஒத்தவைப்பு வேளை விவாதம் எதிர்வரும் ஒக்டோபர் 6ஆம் திகதி பாராளுமன்றத்தில் இடம்பெறவுள்ளது.



விமானங்கள் பற்றாக்குறையால் விமானங்கள் தாமதம்

ஸ்ரீலங்கை விமான சேவைக்கு சொந்தமான விமானங்களின் எண்ணிக்கை போதுமானதாக இல்லாததே இலங்கை விமானங்கள் தொடர்ச்சியாக தாமதமாகி வருவதற்கு முக்கிய காரணம் என விமான சேவையின் பேச்சாளர் தெரிவித்துள்ளார்.

தினசரி விமான நடவடிக்கைகளுக்கு 24 விமானங்கள் தேவைப்பட்டாலும், தற்போது 20 விமானங்கள் மட்டுமே செயல்பாட்டு நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டு வருவதாகவும் பேச்சாளர் கூறினார். ஆனால் மேலும் இரண்டு A-330 மற்றும் A-

320 விமானங்கள் நீண்டகால அத்தியாவசிய பராமரிப்புக்காக இயக்கப்படுகின்றன, A-320 Neo குழு விமானங்கள் பிரான்சில் உள்ள Airbus நிறுவனத்திடம் இருந்து புதிய இயந்திரங்களைப் பெறும் வரை மேலும் இரண்டு விமானங்கள் நிறுத்தி வைக்கப்பட்டுள்ளன. இதற்கு மேலதிகமாக இலங்கையின் பொறியியல் பிரிவில் பணிபுரியும் சுமார் 30 பேர் அதிலிருந்து வெளியேறி வெளிநாட்டு விமான நிறுவனங்களுக்குச் சென்றுள்ளதால் எஞ்சியுள்ள ஊழியர்கள் தேவையான பணிகளை மேற்கொள்வார்கள் எனவும் பேச்சாளர் மேலும்

தெரிவித்துள்ளார். இதன் காரணமாக, வியாழக்கிழமை (28) காலை வரை, கட்டுநாயக்க விமான நிலையத்தில் இருந்து பாகிஸ்தானின் லாகூர், இந்தியாவின் சென்னை மற்றும் பங்களாதேஷின் டாக்காவிற்கு புறப்பட வேண்டிய விமானங்கள் தாமதமாகின. இந்த விமானங்கள் தாமதமாக வருவதால் தனது பயணிகளுக்கு ஏற்பட்ட அசௌகரியங்களுக்கு வருந்துவதாகவும், விரைவில் இந்த பயணிகளை அவர்களது இடங்களுக்கு அனுப்ப தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுப்பதாகவும் பேச்சாளர் மேலும் தெரிவித்தார்.

பிராந்திய சுகாதார பணிமனை கட்டட விவகாரம் கடிதகூறுத மீள்பெற்றார் பதில் பணிப்பாளர்

புகழ்நகன்

யாழ்ப்பாணம் பிராந்திய சுகாதார பணிமனை கட்டடத்தை மத்திய சுகாதார அமைச்சின் பாவனைக்கு எடுத்துக் கொள்வது தொடர்பில் அவை தலைவர் சி. வி. கே. சிவஞானம் கேள்வி எழுப்பிய நிலையில் ஆளுநருக்கு அனுப்பிய கடிதத்தை மீள்பெறுவதாக யாழ்ப்பாண போதனா வைத்தியசாலை பணிப்பாளரும் மாகாண சுகாதார பதில் பணிப்பாளருமான வைத்தியர் தங்கமுத்து சத்தியமூர்த்தி தெரிவித்தார்.

யாழ்ப்பாண மாவட்ட அபிவிருத்தி ஒருங்கிணைப்பு குழு தலைவர் அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தா தலைமையில் புதன்கிழமை (27) இடம்பெற்ற கூட்டத்தின் போது இவ்வாறு தெரிவித்துள்ளார்.

மாவட்ட ஒருங்கிணைப்பு குழு கூட்டத்தில் சுகாதார விடயங்கள் தொடர்பான கலந்துரையாடலின் போது அவைத் தலைவர் சி. வி. கே. சிவஞானம், மாகாண அதிகாரத்துக்கு உட்பட்ட கட்டடம் ஒன்றை மத்திய சுகாதார அமைச்சுக்கு வழங்குவது பொருத்தம் அற்றது எனத் தெரிவித்தார்.

இவ்வாறான விடயங்கள் மாகாண அதிகாரங்கள் தொடர்பில்

பலவீனத்தன்மையை ஏற்படுத்தும் எனவும் இதை சம்பந்தப்பட்டவர்கள் கருத்தில் கொள்ள வேண்டும் என கூறினார்.

இதன் போது பதிலளித்த வடமாகாண ஆளுநர் பி. எச். எம். சாள்ஸ், தன்னிடம் கோரிக்கை அனுப்பப்பட்டதாகவும் குறித்த கடிதத்திற்கு தான் பதிலளிக்கவில்லை எனத் தெரிவித்தார்.

அது மட்டும் அல்ல, அது மாகாண அதிகாரங்களை மத்திய வழங்க வேண்டிய தேவை ஏற்படவில்லை எனவும் கடந்த காலங்களில் மாகாண பாடசாலைகளை மத்திக்கு வழங்குவது தொடர்பில் நான் செயற்பட்ட விதம் அனைவருக்கும் தெரியும் என்றார்.

இதன்போது கருத்து தெரிவித்த வைத்தியர் சத்தியமூர்த்தி, யாழ்ப்பாணம் போதனா வைத்தியசாலையின் நெருக்கடி நிலைமையை கருத்தில் கொண்டு அருகில் உள்ள பிராந்திய சுகாதார பணிமனை கட்டடத்தை கேட்டேன்.

ஆனால் இந்த கோரிக்கையினால் பிரச்சனை ஏற்படுமாயின் பிரச்சனைக்கு உள்ளாக விரும்பவில்லை ஆளுநருக்கு அனுப்பிய கடிதத்தை மீள்பெறுவதற்கான கடிதத்தை அனுப்புவதாக தெரிவித்தார்.

இன்று மாலை "இசை அரங்கு"

கொழும்புத் தமிழ்ச் சங்க சங்கரப்பிள்ளை மண்டபத்தில் இலக்கியக்களம் நிகழ்வில் கொழும்புத் தமிழ்ச் சங்க இலக்கியக்குழுச் செயலாளர் சிரேஷ்ட சட்டத்தரணி, கலாநிதி ஜெ. தற்பரன் தலைமையில் "இசை அரங்கு" வெள்ளிக்கிழமை (29) மாலை 5.30 மணிக்கு நடைபெறவுள்ளது.

இசை முதுகலைமாணி திருமதி சந்திரிகா ரவிசுமாரின் மாணவி செல்வி ஷஷி ஸ்ரீநோவிகா சிவசுமார் இசை அளிக்கையினை நிகழ்த்துவார். குயிலுவக் கலைஞர்களாக வயலின் - திருமதி மதுரா பாலச்சந்திரன், மிருதங்கம் வை. வேணிலாள் ஆகியோர் கலந்து சிறப்பிக்கவுள்ளார்கள்.

கீக்குச்சால் குழந்தையின் வாயில் கட்ட தூய் யுகது

தனது மூன்று வயதுக் குழந்தையின் வாயில் தீக்குச்சியை பற்றவைத்து எரித்த தாயை (29 வயது) சந்தேகத்தின் பேரில் கைது செய்ததாக திபுலப்பிட்டிய பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

இந்த குழந்தையின் மேல் உதட்டில் தீக்காயங்களின் அடையாளமும் காணப்படுவதாக பொலிஸார் தெரிவிக்கின்றனர்.

தூசன வார்த்தைகளை கூறியதால், நிறுத்தப்பட்டு பழமுறுத்துவதற்காக, தீக்குச்சியைக் கொளுத்தி, தனது பிள்ளையின் வாயில் நெருக்கமாக வைத்திருந்ததாக சந்தேகப்பட்டு கூறுவதாக பொலிஸார் தெரிவிக்கின்றனர்.

அப்போது குழந்தையின் மேல் உதடு எரிந்துள்ளதாகவும் பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

"மீன் பிடிப்பதில் ஏற்பட்டுள்ள குறைகளை நிவர்த்தி செய்"

எம்.எம்.சுறமட் அனாம்

வாழைச்சேனை மீன்பிடித் துறைமுக பகுதியில், மீன் பிடித் தொழிலில் ஈடுபடும், படகு உரிமையாளர்களால் தொழில் செய்வதில் ஏற்பட்டுள்ள குறைகளை நிவர்த்தி செய்து தருமாறு கோரி எதிர்ப்பு போராட்டத்தை துறைமுகம் முன்பாக வியாழக்கிழமை (28) முன் னெடுத்தனர்.

வாழைச்சேனை மீன்பிடித் துறைமுக நிருவாகம் மற்றும் மீன் பிடித் திணைக்களம் என்பவற்றுக்கு எதிராக இந்த ஆர்ப்பாட்டம் மேற்கொள்ளப்பட்டது.

வெசல் மொனிட்டரிங் சிஸ்டம் (VMS) கட்டணம் தொடர்பாகவும், ஐஸ் கட்டியின் விலை அதிகரிப்பு, தரமான வலை கிடைப்பதில்லை, துறைமுக இடம் பற்றாக்குறையாகவுள்ளதை நிவர்த்தி செய்து தருமாறு கோரியும் போராட்டத்தில் ஈடுபட்டவர்கள் வலியுறுத்தினர்.



கடத்தல்களை கட்டுப்படுத்தும் நோக்கில் படகுகளை கண்காணிக்கும் வகையில் வெசல் மொனிட்டரிங் சிஸ்டம் (VMS) என்ற கருவிகளை அவுஸ்திரேலிய அரசாங்கம் இலவசமாக வழங்கியது. அந்த கருவிகளுக்கு மாதாந்தம் 6 ஆயிரம் ரூபாய் அறவிடுவதும் அப்பணத்தினை செலுத்தாத பட்சத்தில் படகு தொழிலுக்கு செல்வதற்கான அனுமதியை மறுப்பதும் தவிர்க்கப்பட வேண்டும் என்றும் ஆர்ப்பாட்ட காரர்கள் தெரிவித்தனர்.



மீலாதுன் நுமி விழா...

நபிகள் நாயகத்தின் பிறந்த தினமான செப்டம்பர் 29ஆம் திகதி, மீலாதுன் நுமி கொண்டாட்டங்கள் மட்டக்களப்பு, யாழ்ப்பாணம், சாய்ந்தமருது, காத்தான்குடி, அக்கரைப்பற்று மற்றும் வாழைச்சேனை ஆகிய பிரதேசங்களில் மிகச் சிறப்பாக இடம்பெற்றன. நபிகள் நாயகத்தின் புகழ் கூறும் விசேட மௌலீத் பைவயங்கள் பள்ளிவாசல்களில் இடம்பெற்றன.



